

# 健康时报

人民日报社 主办

总第2091期 2024年 第45期  
6月25日出版 星期二  
周二、五出版  
官方网站: www.jksb.com.cn  
广告咨询: 010-65368968

零售每份3元  
国内统一刊号: CN11-0218  
邮发代号: 1-51  
发行中心: 010-65369671  
意见建议: 010-65369665

## 一和父母说话就生气?

文见五版



权威医生在身边



中国工程院院士、上海交通大学医学院附属第九人民医院终身教授戴尅戎是我国最早从事骨科生物力学研究的开拓者之一。他带领团队用形状记忆合金制作出“加压骑缝钉”，解决了关节骨折治疗的一大难题，成为国际上第一个将形状记忆合金应用于人体的骨科医生。他组建上海九院3D打印技术临床转化研发中心，与20余家医院签约成立了分中心，耄耋之年仍在积极推动3D打印技术的医学应用。图为戴尅戎院士（右）查房。 徐英报道

07版  
腿脚不好  
要摸摸脚背

08版  
帮孩子练练  
“数学脑”

13版  
“憋”回去  
就没事了吗?

14版  
什么样的人  
适合学医?

健康时报全媒体广告热线  
010-65368968  
编辑 董颖钰 美编 霍耀翠  
E-mail: jksb01@jksb.com.cn

### 健康中国

目前，患者面临住院天数的限制，单次住院一般在15~20天，不得不在多家医院间转院。

2022年12月，国家医保局就曾发布《关于全面排查并取消医保不合理限制的通知》，要求重点排查是否存在医保对参保患者住院天数做出具体限制的问题，导致医疗机构不得不中途要求患者出院等。显然，“15天出院”问题并非始自今日，也并非个别地方的个别现象。在上述通知中，列明需要排查的问题就包括医保对住院、门诊次均费用、药

占比等进行具体限制，导致医疗机构不用临床价值高、患者急需的药品等。

地方医保部门大多否认存在限制住院天数的规定，但“15天出院”屡见不鲜。为防止过度医疗、规范医保资金使用，医保部门正推进总额预算下的多元复合支付方式改革，推进疾病诊断相关分组(DRG)付费和基于大数据的按病种分值(DIP)付费。过去“为治疗项目付费”变为“为治疗病种

付费”，快到限额的时候，可能就会有医院要求患者强制出院。

“15天出院”的情况，可能也与医疗机构绩效考核有关。主管部门重视对医疗机构平均住院天数、病床周转率、次均费用等指标的考核，是要提高医院对住院患者的服务效率，以及医疗机构的运营效率，同时杜绝小病大治和滥用医保。但是，这类指标可能与病人实际治疗需求存在矛盾，在规范

执行过程中容易发生“变形”。患者住院时间越长，越不利于指标考核，某些医院因此刻意压缩患者住院时间。

以患者为中心，无论如何，医疗机构不应以医保之名或者考核之名推诿救治。一方面，相关的限制性规定针对的是医疗机构的总量控制，并不针对单个病人，医疗机构不应该教条地执行；另一方面，医保部门有必要进一步排查并取消医保不合理

## “15天出院”症结在哪儿?

健康时报特约评论员 舒圣祥

限制，主管部门对医疗机构的考核也要考虑到不同疾病的不同情况，以及危重病人等特殊情况，让医保限制和医院考核指标更为合理，不让医生为难，更不让患者遭罪。

坚持“人民至上、生命至上”的理念。“15天出院”不仅折腾病人和家属，更不利于患者康复，甚至可能造成悲剧。规范医保资金使用，相关政策出发点固然很好，但也要防范产生医疗机构推诿救治、折腾病人、降低服务质量等“副作用”。

既不科学也不合理的“15天出院”，应该好好治一治。